
Лі ча ныя дні за ста лі ся да ад на го з са мых буй ных 
і па пу ляр ных у све це за баў ляль ных 
тэ ле ві зій ных шоу — пе сен на га кон кур су 
«Еў ра ба чан не». Ка лі быць дак лад ным, 
кон курс, сім ва лам яко га сё ле та ста лі квет кі 
дзьму хаў ца, ужо стар та ваў — усе ар тыс ты 
і на цы я наль ныя дэ ле га цыі, уклю ча ю чы ка ман ду 
з Бе ла ру сі, пры бы лі ў швед скую ста лі цу 
і поў ным хо дам рэ пе ці ру юць, 
раз да юць ін тэр в'ю ды ўдзель ні ча юць 
у шмат лі кіх афі цый ных, даб ра чын ных, 
куль тур на-асвет ніц кіх і за баў ляль ных 
ме ра пры ем ствах. Ад нак тэ ле гле да чы 
(а да аў ды то рыі «Еў ра ба чан ня-2016» 
упер шы ню да лу чы лі ся на ват ЗША!) цал кам 
уба чаць гэ та свя та му зы кі толь кі 10 мая, 
пад час пер ша га паў фі на лу. 12 мая бе ла рус кія 
заў зя та ры кон кур су бу дуць тры маць ку ла кі 
на ўда чу на ша га прад стаў ні ка ІVAN'а, а ў кан цы 
на ступ на га тыд ня, 14 мая, мы да ве да ем ся 
імя но ва га тры ум фа та ра і ўлю бён ца пуб лі кі.

61-е па лі ку «Еў ра ба чан не» аб' яд на ла ні мно га ні ма ла — 
42 кра і ны, пры чым не толь кі з еў ра зій ска га кан ты нен та. На га да ем, 
з кон курс най дыс тан цыі сыш ла толь кі Ру мы нія, якую ар га ні за та ры 
та кім чы нам аштра фа ва лі за ня вы пла ту ўзно саў у ЕВС.

Без умоў на, за га дзя «а мож на ўсіх па гля дзець» не атры ма ец-
ца, дый, на пэў на, бес сэн соў ная гэ та спра ва — усе вы ка наў цы 
на ўрад ці за пом няц ца. Та му пра па ну ем па зна ё міц ца блі жэй 
толь кі з не ка то ры мі ўдзель ні ка мі шоу, якія мо гуць быць ці ка-
вы мі бе ла рус кім гле да чам.

УС ХОД, ЗА ХАД І КРЫ ХУ ЭК ЗО ТЫ КІ

Ба дай, га лоў ным фа ва ры там сё лет ня га пе сен на га спа бор-
ніц тва лі чыц ца прад стаў нік Ра сіі Сяр гей Ла за раў. Пры нам сі, 
вя ду чая еў ра пей ская бук ме кер ская кан то ра Wіllіam Hіll пры мае 
стаў кі на яго пе ра мо гу з вы со кім ка э фі цы ен там 3,0 (ле тась 
дак лад на та кі ж быў у шве да Мон са Зел мер лё ва, які ў вы ні ку 
і вый граў «Еў ра ба чан не»). Ня гле дзя чы на та кія аван сы — а 
мо жа, і ў па мкнен ні іх апраў даць, — ар тыст раз ня воль вац ца не 
стаў і пры ля цеў у Стак гольм ад ным з пер шых. Ла за раў ура зіў 
між на род ную прэ су над звы чай най пра ца здоль нас цю і са праў-
ды эфект ным ну ма рам — не толь кі вы со ка тэх на ла гіч ным, але 
і акра ба тыч ным!

Шан цы Укра і ны, якая ле тась пра пус ці ла кон курс па вя до мых 
пры чы нах, па пя рэд не ацэнь ва юц ца не вель мі вы со ка — у спі се 
бук ме ке раў на пе ра мо гу спя вач ка Су са нна Джа ма ла дзі на ва, 
больш вя до мая як Джа ма ла, ста іць толь кі 8-й. Тым не менш 
ар тыст ка пры му сі ла га ва рыць аб са бе за доў га да па чат ку «Еў-
ра ба чан ня», пад рых та ваў шы да кон кур су пес ню «1944», якая 
пры све ча на рэ па тры я цыі крым скіх та тар. Мно гія бы лі ўпэў не-
ны, што за та кі ход Джа ма лу дыс ква лі фі ку юць (на га да ем, на 
«Еў ра ба чан ні» за ба ро не ны пес ні з па лі тыч ным пад тэкс там). 
Ад нак ар га ні за та ры па лі чы лі, што ў да дзе ным вы пад ку га вор ка 
ідзе не пра па лі ты ку, а пра гіс то рыю, з якой фак та не вы кі неш, 
і пес ню да ўдзе лу да пус ці лі.

Не па ло хай це ся ад чу ван ня дэ жа вю пры зірку на прад стаў ні-
ка Літ вы До ні Мон тэ ла. Так, гэ та ён, пе ра мож ца на ша га «Сла-
вян ска га ба за ру — 2008» Да на тас Монт ві дас, які ўжо вы сту паў 
на «Еў ра ба чан ні» ў 2012 го дзе і вы ра шыў зноў па спра ба ваць 
уда чы. Спя вак не ўтойвае, што ма рыць пры вез ці еў ра пей скае 
шоу ў Літ ву. Ча му б і не — дру гая спро ба, як па цвер дзіў Дзі-

ма Бі лан, бы вае ўда лай, так што ня ма пе ра шкод жа дан ню 
па тры ё таў.

Не пер шы раз штур му юць кон курс так са ма По лі Ге на ва з 
Бал га рыі, Іра Лос ка з Маль ты, спя вач ка Ка лі о пі з Ма ке до ніі 
і не ка то рыя ін шыя ар тыс ты, якія ра ней вы сту па лі ў скла дзе 
ка лек ты ваў.

...Тэн дэн цыя апош ніх га доў, што на зі ра ец ца і на ця пе раш нім 
«Еў ра ба чан ні», — так зва ныя му зыч ныя ле гі я не ры, якія пра-
жы ва юць ці з'яў ля ю цца гра ма дзя на мі ад ной кра і ны, а вы сту-
па юць за дру гую. Вось так і атрым лі ва ец ца, што фар маль на 
Тур цыі, якая бай ка туе кон курс з 2013 го да, і сё ле та ў шэ ра гах 
удзель ні каў ня ма, а фак тыч на — ту рэц кі ар тыст Сер хат Ха-
джы па ша лі аг лу прад стаў ляе Сан-Ма ры на. За ўва жым, Сер хат, 
які з'яў ля ец ца ад ным з са мых уз рос та вых удзель ні каў 61-га 
«Еў ра ба чан ня» (яму за 50), па пер шай аду ка цыі ста ма то лаг і 
толь кі по тым тэ ле ві зій ны прад зю сар і спя вак.

Ці ўзяць Фран цыю, прад стаў нік якой Амір упэў не на тры ма-
ец ца ў лі да рах па вод ле пра гно заў бук ме ке раў. У ге не а ла гіч ным 
дрэ ве із ра іль ця ні на Амі ра Ха да да, акра мя яў рэй скіх і фран цуз-
скіх ка ра нёў, пры сут ні ча юць так са ма іс пан скія, ма ра кан скія і 
ту ніс кія га лі ны. Да рэ чы, Амір — бу дзе це смя яц ца — так са ма 
атры маў пра фе сію ста ма то ла га, але паў дзель ні чаў у та лент-
шоу ў Із ра і лі, за тым у Фран цыі, і з зу ба ля чэб най прак ты кай 
раз ві таў ся на ка рысць кар' е ры.

Ня звык лую за яў ку сё ле та зра бі ла і Фін лян дыя: ні я кіх там 
бру таль ных ро ке раў-скан ды на ваў, спя вач ка Сан д'я па ма ці — 
ін дыя нка з до ляй га ян скай кры ві (Га я на — кра і на ў Паўд нё вай 
Аме ры цы. — Аўт.). А яшчэ яна пра фе сій ная мед сяст ра і во пыт-
ны кік бак сёр з шэ ра гам ме да лёў.

Але, ба дай, са ма га эк за тыч на га дэ ле га та на «Еў ра ба чан не» 
аб ра ла ле таш няя дэ бю тант ка Аў стра лія. Гэ ту за мор скую кра і ну 
прад стаў ляе пе ра мож ца на цы я наль на га шоу «X-Factor» эт ніч-
ная ка рэ ян ка Да мі Ім, якая ў свае 28 га доў мае на твор чым ра-
хун ку 4 аль бо мы і вя лі кія пла ны на бу ду чую му зыч ную кар' е ру. 
Бук ме ке ры, да рэ чы, ба чаць спя вач ку ў топ-5 лі да раў кон кур су, 
пры ма ю чы стаў кі на яе пе ра мо гу з ка э фіц ы ен там 1:15.

НА ШЫ ЛЮ ДЗІ Ў СТАК ГОЛЬ МЕ
2 мая ад пра ві ла ся ў Шве цыю і бе ла рус кая дэ ле га цыя: спя вак 

ІVAN, не каль кі швед скіх бэк-ва ка ліс таў, прад стаў ні кі Бел тэ ле-
ра дыё кам па ніі і су пра цоў ні кі прад зю сар ска га цэнт ра Вік та ра 
Дро бы ша. З са бой пры вез лі ба я вы на строй, про ма-пра дук цыю 
і су ве ні ры для пры хіль ні каў (у тым лі ку тра ды цый ныя дыс кі, 
май кі, «фір мен ны» ал ка голь), а так са ма абя цан не здзі віць-та кі 
Еў ро пу вы ступ лен нем «ню» і жы вы мі ваў ка мі на сцэ не.

Для тых, хто пра пус ціў на цы я наль ны ад бор ці на ўпрост лю-
біць за да вац ца пы тан нем «хто гэ та?», на пом нім: ІVAN — сцэ-
ніч ны псеў да нім ура джэн ца Го ме ля Аляк санд ра Іва но ва. 21-га-
до вы юнак з му зыч най сям'і не каль кі га доў та му пе ра браў ся ў 
Санкт-Пе цяр бург, па спя хо ва вы сту піў у не каль кіх кон кур сах, 
удзель ні чаў у тэ ле пра ек це «Га лоў ная сцэ на», дзе тра піў пад 
кры ло вя до ма га прад зю са ра Вік та ра Дро бы ша і ў вы ні ку стаў 
ад ным з ар тыс таў, якія па еха лі на «Еў ра ба чан не» ад Бе ла ру сі, 
так бы мо віць, праз Ра сію.

Для еў ра ві зій на га шоу ка ман да ІVAN'а пры ду ма ла ар тыс ту 
яр кі сцэ ніч ны воб раз — ця пер ад ным ён на гад вае дру і да, дру гім 
пер са на жа ір ланд скіх ка зак або ге роя філь ма «Ава тар», але 
га лоў нае, што дак лад на за трым лі ва ец ца ў па мя ці.

Ужо 4 мая ад бы ла ся пер шая рэ пе ты цыя на ша га ўдзель ні ка 
ў Стак голь ме. Яе ча ка лі з асаб лі вым не цяр пен нем. Яшчэ б: ча-
го ў прад зю са ра Вік та ра Дро бы ша не ад няць, дык гэ та ўмен ня 
пра ва ка ваць і па да гра ваць ін та рэс пуб лі кі. Та му жур на ліс ты 
на пру жы лі ся ў ча кан ні скан да лу — вый дзе бе ла рус без адзен-
ня і бу дзе дыс ква лі фі ка ва ны, аль бо па пя рэд няя пі яр-кам па нія 

бы ла толь кі фік цы яй, і та ды ар тыс та аб ві на ва цяць у пад ма не 
ча кан няў? І што б вы ду ма лі — ар кестр, туш! — ка ман дзе па-
ста ноў шчы каў ну ма ра Бе ла ру сі ўда ло ся і вы ка наць усе пра ві лы 
кон кур су, і стры маць абя цан не: ІVAN на сцэ не аго ле ны і з ваў-
ка мі. Як так?! Вый сце на са мрэч, як і прад каз ва ла «Звяз да», 
зной дзе на эле гант нае і прос тае (хоць у тэх ніч ным сэн се, на ад-
ва рот, скла да нае): ар тыст і дра пеж ні кі — гэ та га ла гра мы! Што 
на зы ва ец ца, ве дай на шых. На огул, у ну ма ры не ча ка на мно га 
дзе ю чых асоб, пры гэ тым пра ві ла кон кур су, па вод ле яко га 
коль касць вы сту поў цаў аб ме жа ва на 6 ча ла ве ка мі, зноў-та кі не 
па ру ша нае. У чым сак рэт — ра ней ча су рас кры ваць не бу дзем, 
каб не са пса ваць інт ры гу. Па вод ле ін фар ма цыі ка лег, якія зна-
хо дзяц ца ця пер у Стак голь ме, еў ра пей ская прэ са і заў сёд ні кі 
кон кур су пры ня лі вы ступ лен не бе ла ру са больш чым цёп ла, і 
не афі цый ныя стаў кі на па спя хо вы вы хад спе ва ка ў фі нал рэз ка 
ўзля це лі ўверх — улас на, як і за клі кае пес ня «Help you fly».

РЭ ЧЫ, ЯКІХ ВЫ НЕ ЎБА ЧЫ ЦЕ
Мяр ку ю чы па пер шых рэ пе ты цы ях, па твор чым на паў нен ні 

61-ты пе сен ны кон курс ча гось ці рэ ва лю цый на га не абя цае. 
Як заўж ды, бу дуць ну ма ры з пе ра апра на ннем (сё ле та та кія 
прад ста вяць як мі ні мум Ні на Краль іч з Хар ва тыі і прад стаў ні-
ца Маль ты Іра Лос ка), бу дзе лёг кі ка ва ла чак цяж ка га ро ку ад 
прад стаў ні коў Кіп ра, гур та «Mіnus One» (вы іх лёг ка па зна е це 
па ка ля ро вай ба ра дзе гі та рыс та Ха ры са Па ры і му зы ках за кра-
та мі), бу дуць ары гі наль ныя пры дум кі (ска жам, спя вач ка Іве та 
Му ку чан з Ар ме ніі вы сту піць у акру жэн ні 3D-пра ек цый... са мой 
ся бе), бу дуць мод ныя фры кі (на прык лад, прад стаў ні ца Гер ма ніі 
Джэй мі-Лі Кры віц вы сту піць у воб ра зе жы во га пер са на жа ко мік-
саў ані ме, а Ры ка са Швей ца рыі ня ўмоль на на гад вае Маль ві ну 
сва і мі бла кіт ны мі ва ла са мі). Яшчэ бу дзе як ні ко лі шмат пры го-
жых дзяў чат — соль ных спя ва чак у гэ тым го дзе 21, або роў на 
па ло ва ад усіх удзель ні каў кон кур су. Але ўсё гэ та мы ўба чым 
пад час паў фі наль ных і фі наль на га кан цэр таў, та му лепш зга-
да ем, ча го на сё лет нім «Еў ра ба чан ні» не бу дзе.

Га лоў нае «не» — не бу дзе ра ней шай схе мы га ла са ван ня, 
па вод ле якой пе ра мож ца ча сам ра біў ся ві да воч ным за доў га да 
кан ца шоу. Па вод ле зме не ных пра ві лаў, ацэн кі на цы я наль ных 
жу ры і гле да чоў бу дуць аб ве шча ны па асоб ку, каб зра біць кон курс 
больш за хап ляль ным і пра тры маць інт ры гу як ма га даў жэй.

Так са ма не бу дзе асаб лі ва шы коў ных на цы я наль ных ве ча-
ры нак і праз мер най коль кас ці ат ры бу ты кі «Еў ра ба чан ня» па 
ўсёй швед скай ста лі цы. Кры зіс пры му сіў на ват ба га тыя кра і ны 
не тое каб за цяг нуць па ясы, але іс тот на пе ра гле дзець схе му 
вы дат каў. На огул, бюд жэт шоу 2016 го да, па вод ле па пя рэд ніх 
ацэ нак ар га ні за та раў, му сіць склас ці не больш як 120 міль ё наў 
швед скіх крон (ка ля 13 міль ё наў еў ра).

Як ста ла вя до ма дня мі, на кан цэр тах «Еў ра ба чан ня» не 
бу дзе пэў ных сця гоў — ар га ні за та ры афі цый на за ба ра ні лі дэ-
ман стра цыю сім во лі кі Кры ма, Па лес ці ны, ДНР, Ко са ва і не ка-
то рых ін шых аў та но мій, а так са ма сім во лі кі ІГІЛ. Ка лі апош ні 
пункт цал кам ла гіч ны, то на конт усіх па пя рэд ніх раз га рэў ся 
шэ раг скан да лаў.

Зрэш ты, ду ма ец ца, для бе ла ру саў усе на зва ныя фак ты да-
лё ка не са мая знач ная на го да для пе ра жы ван няў. Ку ды больш 
сум на, бо ў ка то ры раз за 13 га доў, што на ша кра і на ўдзель-
ні чае ў кон кур се, на сцэ не «Гло бен-Арэ ны» зноў не пра гу чыць 
пес ня на бе ла рус кай мо ве... Але гэ та, без умоў на, асоб ная тэ ма, 
якая да ты чыц ца не толь кі і не столь кі «Еў ра ба чан ня». Па куль 
жа, ша ноў ныя гле да чы — на строй це ся на му зыч ную хва лю, 
гля дзі це ва чы ма, а га ла суй це сэр цам!

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК
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У Стак голь ме ўсё га то ва 
для стар ту пе сен най гон кі


